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Лише визначивши функції місцевого са-
моврядування, можна уявити, яку роль воно 
відіграє у механізмі вирішення питань місце-
вого значення та надання публічних послуг 
населенню, громадянському суспільству, по-
літичній системі суспільства, конституцій-
ному механізму взагалі, яке її соціально-
політичне призначення та роль у системі за-
безпечення прав і свобод громадян, громад-
ського порядку, громадської безпеки тощо. 

Найбільш суттєвою ознакою функцій міс-
цевого самоврядування, на нашу думку, є їх 
визначення як напрямів і видів його здійс-
нення. Визначаючи функції місцевого само-
врядування, слід, насамперед, усвідомлюва-
ти основні зовнішні ознаки цього виду пуб-
лічної влади, що дають змогу відрізняти їх 
від функцій інших видів влади та управлін-
ня, а також інших, близьких до них явищ 
(цілі, завдання, повноваження, компетенція 
тощо). 

Проблема сутності, змісту, форми функ-
цій муніципальної влади не може бути вирі-
шена без розгляду самого поняття «функ-
ція», яке використовується у наукових пра-
цях із юриспруденції стосовно характерис-
тики того чи іншого правового явища, інсти-
туту, галузі тощо. Тому розгляд зазначеної 
тематики є сьогодні актуальним і потребує 
найскорішого вирішення. 

Питання діяльності органів місцевого са-
моврядування взагалі та окремих її аспектів 
щодо функцій та компетенції розглядали у 
своїх наукових дослідженнях наступні авто-

ри: В. Авер’янов, А. Акмалова, О. Андрійко, 
Г. Атаманчук, О. Батанов. А. Берлач, Ю. Би-
тяк, А. Колодій, В. Колпаков, А. Комзюк, В. 
Малиновський, О. Солоненко та ін. Але, на 
нашу думку, не достатньо уваги приділено 
саме особливостям визначення функцій та 
механізму їх реалізації. Метою цієї статті є 
визначення та характеристика функцій міс-
цевого самоврядування та механізму їх реа-
лізації в України. 

Найбільш вірно концептуальний зв’язок 
функцій місцевого самоврядування з його 
природою обґрунтовує А. Акмалова. На її 
думку, функції спонтанно, об’єктивно праг-
нуть бути вираженими в більш повному ви-
явлені потенціалу, а отже, й розвитку, спів-
товариства через діяльність місцевого насе-
лення в цілому та органів місцевого само-
врядування, зокрема [1, с.250-251]. 

Функції втілюються у своєрідні форми 
(формалізуються), які тісно пов’язані з орга-
нізаційною структурою. Саме функції, буду-
чи змістовною характеристикою місцевого 
самоврядування, проявляються як розмаїття 
форм його розвитку, в тому числі й організа-
ційних структур.  

На нашу думку, найбільш суттєвою озна-
кою функцій місцевого самоврядування є їх 
визначення як напрямів і видів його здійс-
нення. Визначаючи функції місцевого само-
врядування, слід, насамперед, усвідомлюва-
ти основні зовнішні ознаки цього виду пуб-
лічної влади, що дають змогу відрізняти їх 
від функцій інших видів влади та управлін-
ня, а також інших, близьких до них явищ 
(цілі, завдання, повноваження, компетенція 
тощо). 

Також одним із суттєвих аспектів у розу-
мінні функцій місцевого самоврядування як 
напрямів і видів його здійснення є 
з’ясування, чому і для чого відповідні 
суб’єкти місцевого самоврядування здійс-
нюють ту чи іншу діяльність та наділяються 
відповідно до закону відповідними владними 
повноваженнями. На це питання відповідає 
соціальне призначення місцевого самовряду-
вання. 



ISSN 1995-6134 

 273

Категорії «соціальне призначення» та 
«функції місцевого самоврядування» є тісно 
пов’язаними та співвідносяться як головна 
мета визнання муніципальної демократії, 
орієнтир, смислова установка існування міс-
цевого самоврядування і його інститутів та 
засоби, способи, механізм реалізації цього 
призначення, досягнення цілей муніципаль-
ного розвитку територіальної громади, демо-
кратизації суспільства та децентралізації пу-
блічної влади. 

Саме тому, тільки соціальним призначен-
ням місцевого самоврядування можна пояс-
ними неповторний комплекс (систему) його 
функцій. 

У спеціальній літературі функціями міс-
цевого самоврядування називають основні 
напрями його діяльності [2, с.320], основні 
напрями діяльності суб’єктів місцевого са-
моврядування [3, с.507], основні напрями 
діяльності територіальних громад, органів 
місцевого самоврядування у вирішенні за-
вдань місцевого самоврядування (муніципа-
льної діяльності) [4, с.72], основні напрями 
муніципальної діяльності статутно оформле-
них структур і органів [5, с.467; 6, с.112], ос-
новні сторони його соціально-політичного 
призначення, що знаходять свій вияв у конк-
ретних напрямах діяльності територіальних 
громад та утворюваних ними органів, основ-
ні напрями муніципальної діяльності, напря-
ми діяльності територіальної громад, що ха-
рактеризують зміст її самоврядної (муніци-
пальної) діяльності, тобто діяльності з вирі-
шення питань місцевого значення [7, с.5-8] 
тощо. 

Можна визначити, що функції місцевого 
самоврядування - це основні або кардиналь-
ні, пріоритетні та постійні напрями і види 
його здійснення, передусім щодо реалізації 
природного права людини і громадянина на 
місцеве самоврядування; охоплюють основні 
сторони соціальної спрямованості місцевого 
самоврядування та призначення щодо вирі-
шення завдань, які входять до кола питань 
місцевого значення; відображають недержа-
вну природу місцевого самоврядування (хо-

ча певною мірою суб’єкти місцевого само-
врядування беруть участь у реалізації функ-
цій державної влади); дають відповідь на пи-
тання, чим має займатися місцеве самовря-
дування та розкривають матеріальний зміст 
публічно-владної діяльності суб’єктів його 
системи; характеризують способи, засоби, 
методи, за допомогою яких забезпечується 
реалізація публічно-владних прерогатив міс-
цевого самоврядування. 

Центральним питанням у теорії функцій 
місцевого самоврядування є питання про їх 
класифікацію. Так, російська дослідниця 
проблем функцій місцевого самоврядування 
О. Забєліна за основу класифікації функцій 
місцевого самоврядування обирає напрями 
діяльності муніципального утворення в особі 
його органів, посадових осіб та безпосеред-
ньо населення щодо здійснення завдань, які 
стоять перед ним [8]. Саме завдання, на її 
думку, зумовлюють наявність у місцевого 
самоврядування самостійних функцій, ви-
значають їх зміст та впливають на форми та 
методи їх здійснення. Завдання служать 
об’єктивним критерієм для класифікації фу-
нкцій місцевого самоврядування. Адже кож-
на функція місцевого самоврядування воло-
діє рядом істотних ознак, які відображають її 
соціальну природу та характеризують її роль 
у виконанні завдань економічного та соціа-
льно-культурного розвитку муніципального 
утворення. 

Звідси, певним завданням відповідають і 
функції місцевого самоврядування. До них, 
вважає зазначений автор, належать: функція 
нормотворчості; формування структури ор-
ганів місцевого самоврядування; забезпечен-
ня участі населення у вирішенні питань міс-
цевого значення; оперативне управління му-
ніципальним господарством, унітарними 
підприємствами та установами, фінансовими 
коштами місцевого самоврядування; коор-
динаційна функція; забезпечення на терито-
рії муніципального утворення прав і свобод 
громадян; представництво та захист інтере-
сів та прав місцевого самоврядування, гаран-
тованих Конституцією та законами [4]. 
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У літературі з питань державного будів-
ництва та місцевого самоврядування пропо-
нується класифікація функцій місцевого са-
моврядування за кількома критеріями, серед 
яких найсуттєвішим вважають поділ функцій 
за формами та сферами діяльності місцевого 
самоврядування. Зокрема, за формами діяль-
ності виділяються нормотворча, установча, 
контрольна та правоохоронна.  

За сферами діяльності – залучення насе-
лення до участі у вирішенні питань місцево-
го та загальнодержавного значення; забезпе-
чення комплексного розвитку території гро-
мади; планування; управління комунальною 
власністю й місцевими фінансами; забезпе-
чення задоволення потреб населення у жит-
лових, транспортних, торгових та комуналь-
но-побутових послугах; соціального захисту 
населення та сприяння працевлаштуванню 
громадян; бюджетно-фінансову; зовнішньо-
економічну; забезпечення законності, гро-
мадської безпеки, правопорядку, охорона 
прав, свобод і законних інтересів громадян; 
сприяння оборонній діяльності держави; 
розвитку охорони здоров’я, освіти, культури 
і спорту; природоохоронну; регулювання зе-
мельних відносин; облікову; дозвільно-
реєстраційну; інформаційну [9, с.196]. 

Український дослідник О. Солоненко, 
звертаючи увагу на соціально-політичне 
призначення місцевого самоврядування, ви-
діляє такі його основні функції, які мають 
комплексний характер і об’єктом яких є ши-
роке коло споріднених відносин: політико-
адміністративну, загального управління, со-
ціально-економічну, формування сфери жит-
тєдіяльності жителів – членів територіальної 
громади. За сферами самоврядної (місцевої) 
діяльності, зокрема, територіальної громади, 
він поділяє функції місцевого самоврядуван-
ня на: зовнішні, які зумовлені їх діяльністю 
поза адміністративно-територіальними ме-
жами існування окремої територіальної гро-
мади, вирішенням певних питань та реаліза-
цією місцевих інтересів, що мають спільне 
значення для кількох територіальних громад; 
внутрішні функції місцевого самоврядуван-

ня, що мають об’єктивний характер, зумов-
лені цілями і завданнями місцевої демократії 
та спрямовані на вирішення питань місцево-
го значення.  

До цієї групи О. Солоненко відносить на-
прями діяльності щодо обрання (формуван-
ня) представницьких органів територіальної 
громади; адміністративно-територіального 
устрою; оборонної роботи; охорони навко-
лишнього природного середовища; забезпе-
чення законності, правопорядку, охорони 
прав, свобод і законних інтересів громадян 
[7, с.9]. 

О. Батанов пропонує функції місцевого 
самоврядування диференціювати за наступ-
ними критеріями [10, с.396-397]: 

1) об’єктами, тобто цілями і завданнями 
місцевого самоврядування; предметами ві-
дання, тобто певними сферами муніципаль-
ного життя. Такими сферами є політична, 
економічна, соціально-культурна та екологі-
чна (природоохоронна) сфери. Відповідно до 
цих сфер муніципального життя, слід розріз-
няти такі об’єктні функції місцевого само-
врядування: політичні; економічні; соціаль-
ні; культурні; екологічні функції. 

Залежно від сфери реалізації цих функцій, 
зазначений автор поділяє їх на внутрішні, які 
наведені вище, і зовнішні об’єктні функції 
місцевого самоврядування, зокрема: зовніш-
ньополітичні; зовнішньоекономічні; зовніш-
ньосоціальні; зовнішньокультурні; зовніш-
ньоекологічні функції; 

2) суб’єктами системи місцевого самовря-
дування. Так, за цим критерієм можна виді-
ляти такі функції місцевого самоврядування: 
системи суб’єктів місцевого самоврядування 
в цілому; територіальних громад як первин-
них суб’єктів місцевого самоврядування; мі-
сцевих рад як представницьких органів міс-
цевого самоврядування; сільських, селищ-
них, міських голів як головних посадових 
осіб територіальних громад; виконавчих ко-
мітетів місцевих рад як виконавчих органів 
місцевого самоврядування; органів самоор-
ганізації населення; 
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3) територіально-просторовимі рівнями 
здійснення місцевого самоврядування. Від-
повідно до цього можна виділити систему 
територіальних функцій місцевого самовря-
дування: яке здійснюється на рівні територі-
альних громад села і селища; яке здійсню-
ється на рівні територіальних громад міст; 
яке здійснюється на регіональному рівні (ра-
йон, область, АРК);  

4) способами, засобами і методами здійс-
нення муніципальної діяльності. Згідно з 
цим доцільно виділяти систему технологіч-
них функцій місцевого самоврядування. 
Комплекс цих функцій утворюють: інформа-
ційні; функції щодо планування та програ-
мування розвитку відповідних адміністрати-
вно-територіальних одиниць; нормотворчі; 
територіальні; бюджетно-фінансові; матеріа-
льно-технічні; функції щодо здійснення со-
ціального контролю.  

Наведений перелік дає змогу характеризу-
вати місцеве самоврядування як багатофунк-
ціональне, багатогранне, складне за своїми 
суб’єктно-об’єктними та змістовними харак-
теристиками політико-правове та соціальне 
явище. Розглядаючи класифікацію функцій 
місцевого самоврядування, неможна не роз-
глянути саме механізм їх реалізації.  

Так, не викликає сумнівів, що місцеве са-
моврядування реалізується за допомогою пе-
вних правових, організаційних, матеріаль-
них, фінансових тощо засобів, що служити-
муть реалізації його завдань та функцій. 

Підтримуючи думку А. Уварова [2, с.321] 
в широкому розумінні механізм реалізації 
функцій місцевого самоврядування включає 
в себе як елементи, які мають певні публіч-
но-владні повноваження, необхідні для реа-
лізації функцій місцевого самоврядування, 
так і елементи, які є безпосередніми вироб-
никами товарів і послуг, пов’язаних зі зміс-
том самих цих функцій. Виходячи з функці-
ональної значущості, механізм реалізації фу-
нкцій місцевого самоврядування складають 
такі елементи: правотворчі органи місцевого 
самоврядування, саме населення муніципа-
льного утворення, уповноважене приймати 

рішення нормативно-правового характеру; 
правозастосовні органи та посадові особи 
місцевого самоврядування; муніципальні ор-
гани та організації, що забезпечують органі-
заційно-технічні умови функціонування му-
ніципальних структур влади, муніципальних 
установ та підприємств; матеріально-
фінансова основа діяльності місцевого само-
врядування; муніципальні установи та під-
приємства, які надають відповідні послуги 
населенню  

Отже, зазначимо, що структура механізму 
реалізації функцій місцевого самоврядування 
значною мірою детермінована сутністю та 
змістом функцій, які воно здійснює. У 
зв’язку з цим, саме сутність та зміст функцій 
місцевого самоврядування детермінують 
конкретну конфігурацію механізму їх реалі-
зації, елементний склад та принципи взаємо-
дії між цими елементами. 

Розглянута у статті проблема є досить ак-
туальною і тому потребує подальших науко-
вих дискусій щодо її розуміння та теоретич-
ного і практичного обґрунтування. 
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Розглядаються питання щодо сутності, змісту, форм функцій органів місцевого само-
врядування в Україні. Пропонується класифікація функцій органів місцевого самовря-
дування та механізм їх реалізації. Пропонуються напрямки удосконалення діяльності 
зазначених органів по реалізації своїх функцій. 

*** 
Лихачев С.В. О функциях органов местного самоуправления в Украине 

Рассматриваются вопросы, касающиеся сущности, содержания, форм функций орга-
нов местного самоуправления в Украине. Предлагается классификация функций орга-
нов местного самоуправления и механизм их реализации. Предлагаются пути усовер-
шенствования деятельности указанных органов по реализации своих функций. 

*** 
Lihachev S.V. About Functions of Local Governments in Ukraine 

The questions, concerning essence, the maintenance, forms of functions local self-
government institutions in Ukraine are considers. The classification of functions of local 
self-government institutions, the mechanism of their realization and the ways of improve-
ment of activity of the specified bodies on realization of the functions is offered. 




